

聚焦 京城

# 北京有望2015年通“七环”

## 总长近1000公里 连接京津冀三地

本报记者 赵鹏飞

日前,河北省交通厅厅长高金浩在交通运输部官方网站上在线访谈时透露,北京将建七环,也就是北京大外环高速,长约940公里,经过廊坊、涿州、张家口、承德、平谷等地。

按照规划,被称为“北京七环”的北京大外环高速公路将于2015年全线建成,其中北京市境内包括密云至涿州高速北京段、承德至平谷高速北京段,约90公里。

### 【九成路段在河北】

“我们以北京提出的‘一环、六射、二航、五港’规划和国家发改委调研意见为基础,谋划了以‘2环、8通、4联、8港、8枢纽’为主骨架的‘28488’综合交通运输网络布局方案。”高金浩介绍说,2环是指首都环线及京津冀区域环线两个分别由铁路和高速公路共同组成的综合交通运输通道。一是首都环线通道,指北京大外环高速,亦称北京七环,长约940公里,经过廊坊、涿州、张家口、承德、平谷等地。二是京津冀区域环线通道,长约1250公里,经过天津、廊坊、保定、张家口、承德、唐山等地。

北京大外环高速公路,又称首都地区环线高速公路,含张涿高速、张承高速、承平高速、密涿高速、廊涿高速等,规划总里程约940公里,其中河北省境内约850公里。目前部分路段还存在“断头路”。

据了解,北京七环路正在加紧建设,西南半环已经建成437公里。它能够串起京张、京沈、京沪、京台、大广、京珠等高速公路,形成“一环六射”的高速路网,既可缓解北京的交通压力,也让环北京各城市之间的联系更加紧密。

### 【缓解过境货运压力】

近年来,以首都北京为代表的京津冀地区成为PM2.5的重灾区。据介绍,数量庞大的过境车辆对北京造成了一定的空气污染和巨大的交通压力,而北京大外环高速公路修通后,目前的货运过境车辆将逐渐在北京外围地区得以分流消化。

“大外环”中主要在北京境内的密涿高速已经启动

了前期建设,路线主线全长约50.2公里,采用双向六车道标准建设。北京市首都公路发展集团有限公司副总经理徐术通说:“大外环高速公路建成以后,不仅仅是解决交通的问题,还可解决人流、物流等问题,并能带动沿线产业带的形成和产业布局调整。”

高金浩表示,推进京津冀交通一体化,将使京津冀三地交通运输部门紧密合作,建立顺畅高效的协作机制。三地协调推进交通运输发展,有助于解决综合布设省市界治超点和运政执法站等问题,有助于建立更为顺畅的客运、物流体系,有助于加快形成京津冀交通管理智能化的现代化交通体系。

### 【建设“一小时交通圈”】

在交通方面,河北和京津两地之间的差距很明显。高金浩表示,河北与北京和天津相比,在公路技术等级和路网密度上还有较大差距。二级以上公路里程比例分别低8个和19个百分点,公路密度分别低44和42公里,其中高速公路密度仅为北京的1/2、天津的1/3;河北还存在不少断头路、瓶颈路,京昆、京台、首都地区环线、京秦等高速公路均未全部打通。推进京津冀交通一体化,实现交通先行,河北必须补齐“短板”。

北必须补齐“短板”。

高金浩表示,要重点加快北京大外环和京津冀区域大环线建设,打通京昆、京台等省际断头路,畅通大通道,推进沿太行山地区的北京门头沟至涉县高速公路建设。实施普通干线公路改造升级,加快与京津对接,缩小差距。同时,推动农村路网由“树状”向“网状”转变。

高金浩介绍,以“28488”为骨架的综合交通运输网络建成后,将实现快速铁路“市市通”,高速公路“县县通”,京、津、石三个中心城市之间均有3条高速公路相连,环京津(市、区)至少有1条一级公路对接,形成京、津、石之间以及相邻城市之间“一小时交通圈”、主要城市与周边卫星城市间“半小时生活圈”。

北京大外环高速公路示意图



## 北京时间

人民日报海外版 联合主办  
北京市人民政府新闻办公室

## 点击北京

### 市民体验工艺品制作



日前,北京新奥工美大厦的“创新工艺美术体验馆”正式对外开放,市民和游客可以体验泥人、糖画等民间传统工艺品的制作,也可以自创个性工艺美术品,打造专属礼物。图为两名北京市工艺美术高级技工学校的学生在向技师(右)学习编织线绳。

张 宇摄(新华社发)

### 2013年北京居民期望寿命达81.51岁

据新华社北京电(记者李亚红)北京市卫生计生委近日发布北京市2013年度卫生与人群健康状况报告。报告显示,北京市户籍居民期望寿命在增加,2013年北京市户籍居民期望寿命为81.51岁,比2012年上升0.16岁。

2013年北京市居民的主要死亡原因为慢性非传染性疾病,前三位死因分别为恶性肿瘤、心脏病和脑血管病,共占全部死亡的74%。自2007年至今,恶性肿瘤已连续7年成为北京市的首位死因,2013年恶性肿瘤死亡约占总死亡的27%。

疾控专家认为,慢性疾病的发生与不良生活方式密切相关。静态行为是指除了睡觉外,坐、躺或靠的累计时间,包括文案工作、用计算机、看电视等。每天累计超过4小时的静态行为是慢性病一个独立的危险因素。

### 北京国际旅游博览会举办



6月27日,中国(北京)国际服务贸易交易会暨北京国际旅游博览会在京开幕。本届博览会展出面积达到3.5万平方米,吸引了国内外多家参展单位进行不同形式的旅游产品和旅游资源推介。图为一名参观者(左)在了解一家参展企业关于出国旅游服务的内容。

公 磊摄(新华社发)



## 历史名人话京城

### 黔庐试笔

冰 心

在这里住得妥帖,快乐,安稳,而旧友来到,欣赏黔庐之外,谈锋又往往引到北平。

人家说想北平大觉寺的杏花,香山的红叶,我说我也想;人家说想北平的笔墨笺纸,我说我也想;人家说想北平的故宫北海,我说我也想;人家说想北平的烤鸭子涮羊肉,我说我也想;人家说想北平的火神庙隆福寺,我说我也想;人家说想北平的糖葫芦炒栗子,我说我也想。而在谈话之时,我的心灵时刻的自警说:“不,你不能想,你是不能回去的,除非有那样的一天!”

我口说在想,心里不想,但看我离开北平以后,从未梦见过北平,足见我控制得相当之决绝——而且我试笔之顷,意马奔驰,在我自己惊觉之先,我已在纸上写出我是在苦恋着北平。

我如今镇静下来,细细分析:我的一生,至今日止在北平居住的时光,占了一生之半,从十一二岁,到三十九岁,这二十年是生平最关键,最难忘的发育,模塑的年华,印象最深,情感最浓,关系最切。一提到北平,后面立刻涌现了一副一副的面庞,一幅一幅的图画;我死去的母亲,健在的父亲,弟,侄,师,友,车夫,佣人,报童,店伙……剪子巷的庭院,佟府堂前的玫瑰,天安门

的华表,“五四”的游行,“九一八”黄昏时的卖报声,“国难至矣”的大标题,……我思潮奔放,眼前的图画和人物,也突兀变换,不可制止;最后我看见了景山最高顶,“明宗殉国处”的方亭栏杆上,有灯彩扎成的六个大字,是“庆祝徐州陷落”!

北平死去了!我至爱苦恋的北平,在不挣扎不抵抗之后,断续呻吟了几声,便慨然死去了!

二十六年(编者注:公元1937年)七月二十八早晨,十六架日机,在晓光熹微中悠悠的低飞而来;投了三十二颗炸弹,只炸得西苑一座空营。——但这一声巨响,震得一切都变了色。海向被砍死了九个警察,第二个警察都换了黑色的制服,因为穿黄制服的人,都当做了散兵,游击队,有砍死刺死的危险。

五光十色的旗帜都高高的悬起了:日本旗,意大利旗,美国旗,英国旗,黄卍字旗,红十字旗……

西直门楼上,深黄色军服的日兵,箕踞在雉堞上,倚着枪,咧着厚厚的嘴唇,露着不整齐的牙齿,下视狂笑。街道上死一般的静寂,只三三两两褴褛起蹇的人,在仰首阅读着“香月入城司令”的通告。

晴空下的天安门,饱看过千万青年摇旗呐喊,高

呼“打倒日本帝国主义”的,如今只镇定地在看着一队一队零落的中小学生的行列,拖着太阳旗,五色旗,红着眼,低着头,来“庆祝”保定陷落,南京陷落……后面有日本机关枪队紧紧地监视跟随着。

日本的游历团,一船一船一车一车地从神户横滨运来,挂着旗号的大汽车,在景山路东长安街横冲直撞的飞走。东兴楼,东来顺挂起日文的招牌,欢迎远客。

故宫、北海、颐和园看不见一个穿长褂和西服的中国,只听见震震的军靴声,木履声。穿长褂和西服的中国人都羞的藏起了,恨的溜走了。

街市忽然繁荣起来了,尤其是米市大街,王府井大街,店面上安起木门,挂上布帘,无线电在广播着友邦的音乐。

我恨了这美丽尊严的皮囊,躯壳!我走,我回顾这尊严美丽,瞠目瞪视的皮囊,没有一星留恋。在那高山丛林中,我仰首看到了一面飘扬的青天白日的旗帜,我站在旗帜下,我走,我要走到天之涯,地之角,抖拂身上的怨尘恨土,深深的呼吸一下兴奋新鲜的朝气;我再走,我要携着这方旗帜,来召集一星星的尊严美丽的灵魂,杀入那美丽尊严的躯壳!

(选自《冰心文集》,本报有删节)



## 胡同游开始变挑剔 招学徒公开测体能 三轮车上讲述老北京

武梦恬 周秋田

京城有水,源于白浮之泉,流于瓮山泊,经高粱故道,积水成潭,是为什刹海。在这个被称为“老北京最美的地方”,有这么一群人——他们蹬着三轮车带领游客穿梭于什刹海古老的胡同之中,为游客讲述原汁原味的老北京文化。在几百位“胡同游”从业者当中,有8个人是地道道的老北京人。他们打小儿就生活在什刹海周边,各有各的特点,各有各的能耐。在什刹海流传着这样一句话:“三轮转胡同,后海有八爷!”

文大爷,原名刘春宏,后海八爷排行老大,因言谈举止透着一股文化范儿,故称为文大爷。文大爷对老北京胡同文化的点滴脉络了如指掌,光是四合院门上的一个门首,文大爷就能讲出个三条来:一是不能随便乱摸,摸多了就没了灵气。二是要擦得干净,把它当成镇守宅院的眼睛。三是大门紧闭时,客人一次只能轻叩三下通知主人,连续猛击就是对主人的不尊重。除此之外,门镜、门墩、门神、门楣、影壁是什么含义,大门不出、二门不迈词由来,他都能给游客讲得头头是道。遇到外国的游客,文大爷也能用英语给其介绍胡同历史文化,甚至日语文大爷也会讲。

“后海八爷”之中的七爷不简单。七爷原名杨法明,他不但好唱两口京剧,对戏曲还颇有研究,不论是京剧、梆子,还是吹唱、话剧,七爷杨法明都能说出个子丑寅卯来,因而得称戏迷七爷。七爷戴着圆框眼镜,茶色的镜片很有复古的感觉。在谈到胡同和戏曲之

间有什么关系时,戏迷七爷解释说,以往老北京人都住在胡同中的四合院里,而且听戏、看戏,说戏都是老北京人的一个重要活动,爱戏的老北京人早起得亮嗓,高兴了唱几句,不高兴了也来几句。在这普普通通的胡同中,曾经住过梅兰芳、欧阳予倩、孟小冬几位京剧大师以及老舍、鲁迅等文人墨客。

讲到此处,七爷顿了一下说,现在“后海八爷”希望把老北京文化传承下去。但是现在的年轻人对传统文化不是很喜爱。打个比方来说,端午节、春节不是年轻人偏爱的节日,相反情人节、圣诞节等洋节日更受到年轻人的欢迎。而且“胡同游”这行首先得真正喜欢这种文化底蕴和工作氛围,其次还不能有太高的要求,脾气耐性都得好好,还得有把子力气。

按照“后海八爷”的计划,6月底前应聘者递交简历;7月开始组织限时环湖定向越野和障碍骑行的公开体能测试。之后,还会有公开复试阶段,最后确定“后海八爷”的传承者。应聘成功者将得到一份为期三年的合同。

谈话间有几位游客慕名而来,文大爷拿出了一张后海胡同路线图向游客介绍起了行程,随后游客们登上红色棚的三轮车,在文大爷的讲解声中开始了老北京的胡同之旅……

题图:后海八爷合影照

